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СОЦІАЛІЗАЦІЯ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ 
ПОТРЕБАМИ В ІНКЛЮЗИВНОМУ СЕРЕДОВИЩІ

Для успішної життєдіяльності в суспільстві потрібно розгляда-
ти успішний процес входження індивіда в нього, що й є поняттям 
соціалізації. У сучасній педагогіці поняття соціалізації є найшир-
шим серед тих, що характеризують процес формування особисто-
сті, оскільки воно передбачає не тільки свідоме засвоєння готових 
понять про довкілля та способи соціального життя, а, насамперед, 
створення власних ціннісних орієнтацій.

Соціалізація – це один з важливих чинників повноцінного 
розвитку особистості та її ефективного функціонування в соціумі. 
Відповідно до найпоширенішого визначення, соціалізація (від лат. 
socialis – суспільний) розглядається як активне засвоєння особисті-
стю соціального досвіду, соціальних ролей, норм, цінностей. Зміст 
соціалізації полягає в індивідуальності, адже кожна особистість є 
унікальною і неповторною. В соціалізації не може існувати, та й 
не існує однакових процесів. Кожна дитина індивідуально засвоює 
певні знання, вміння і навички, кожна дитина проходить свій про-
цес становлення як особистість.

Проблема соціалізації дітей з особливими потребами недарма 
постає надзвичайно гостро. Річ не лише в тому, що дітям необхід-
ний комфорт у соціальному середовищі, вони також повинні від-
найти своє місце в ньому, щоб мати можливість не тільки повні-
стю розкрити власні можливості, а й бути корисними. Питання 
соціалізації розглядається з самого раннього дитинства і поступово 
вводить дітей з обмеженнями в широкий соціум, в якому вони по-
винні навчитися жити і виживати [1].

В нашому суспільстві відбуваються постійні нестабільні еконо-
мічні, соціальні, політичні зміни. Вони ускладнюють процес соціалі-
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зації дітей. Ці труднощі тісно пов’язані з рядом різних проблем. Най-
частіше особлива дитина викликає в оточуючих почуття жалю. Це 
заважає дитині з особливими освітніми потребами бути активною, 
і тоді вона спілкується лише з такими, як сама. Інколи життя таких 
дітей можна прирівняти до життя кімнатних рослин, і вони виявля-
ються повністю не підготовленими до того, щоб жити в соціумі.

Соціалізація особливих дітей в інклюзивному середовищі зу-
мовлена необхідністю розв’язання низки суперечностей, які скла-
лись в суспільстві. Найважливішим завданням сьогодення в педа-
гогіці розглядається завдання повної реалізації прав на якісну осві-
ту дітей з особливими освітніми потребами. Це основна умова їх 
ефективної соціалізації, яка забезпечить особливим дітям активну 
повноцінну участь в житті суспільства та успішну самореалізацію 
і соціальну діяльність. Підготувати потрібно й суспільну думку про 
те, що ця дитина така ж, як і здорова – ось це важливе завдання, 
й воно лягає на плечі всіх педагогів школи. Адже саме вчитель у 
першу чергу дбає про побудову гармонійних стосунків у дитячому 
колективі та тренує відповідні соціальні навички дитини. Спільна 
допомога, підтримка батьків та школи формує в дитячому колек-
тиві правильне, позитивне, толерантне відношення і розуміння 
того, що в особливих дітей свій певний спосіб життя, що такі діти 
є рівноправними в будь-якому колективі і суспільстві. Особлива 
дитина має почувати себе комфортно в класному колективі. Тут 
відбувається її індивідуальне зростання, тут вона виховується. А 
мудрий педагог, звичайно ж, не зупиниться лише на використан-
ні примітивних форм роботи, а весь час буде в творчому пошуку 
ефективних педагогічних методів. Вирішити ці питання допома-
гають постійні спостереження за особливостями психофізичного 
розвитку дитини з особливими освітніми потребами [2]. 

Саме заклади з інклюзивною формою навчання є основною 
силою для розвитку та подолання нагальної проблеми. Адже вони 
спрямовані на забезпечення потрібної освіти, змістовне проведен-
ня дозвілля, надають можливості для саморозвитку і самореаліза-
ції, виховують у кожної особистості відчуття власної необхідності 
та значимості. Жодна дитина з особливими освітніми потребами 
не повинна бути відокремленою від соціуму.

Можна виділити 5 основних чинників успішної соціалізації ди-
тини з ООП в умовах інклюзивної освіти:

• толерантне ставлення (сприяє зростанню самоповаги, впев-
неності у власних можливостях);

• доброзичлива атмосфера (взаємодія з іншими дітьми, наслі-
дування їх соціального досвіду);
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• індивідуальний підхід (сприяє врахуванню особистого по-
тенціалу дитини);

• співпраця з корекційними педагогами (ефективність нав-
чання та виховання);

• спільна діяльність (налагодження ефективної співпраці) [3].
Таким чином наголосимо, що соціалізація дитини з особливи-

ми освітніми потребами відбувається у процесі взаємодії з одноліт-
ками, педагогами, батьками тільки в умовах, коли між членами 
колективу складаються здорові міжособистісні відносини. Врахо-
вуючи те, що головне завдання освіти – підготовка гармонійно роз-
виненої особистості, яка готова до життя в сучасному суспільстві, 
адаптована до реалій сьогодення, за умов правильно-організованої 
інноваційної навчально-виховної роботи в даному аспекті інклю-
зивний простір вирішує ці завдання в повній мірі.
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